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Nr Tytul scenariusza Poziom | Strona
A 6
4. | Detektyw - czyli rozwigzujemy zagadke B 7
C 8
A 9
6. | Matematyczne opowiadania - czyli o tworzeniu i rozwigzywaniu zadan tekstowych, cz. I B 10
C 11
A 12
7. | 1le to kosztuje — czyli od zagadki do zadania tekstowego, cz. I B 13
C 14
A 15
9. |Ile to kosztuje — czyli od zagadki do zadania tekstowego, cz. II1 (1331 1:
C2 18
A 19
11. | Co z tego wynika — czyli o pewnych wlasnosciach nieréwnosci, cz. I B 20
C 21
A 22
12. | Co z tego wynika - czyli o pewnych wlasnosciach nieréwnosci, cz. II B 23
C 24
A 25
13. | Co jest dalej — czyli o dostrzeganiu i wykorzystywaniu prawidlowosci, cz. I B 26
C 27
Al 28
A2 29
14. | Co jest dalej — czyli o dostrzeganiu i wykorzystywaniu prawidtowosci, cz. I1 B1 30
B2 31
C 32
Al 33
15. | Co tu pasuje - czyli o dostrzeganiu zwiazkow, podobienistw i roznic, cz. I 1;2 z:
C 36
A 37
16. | Co tu pasuje — czyli o dostrzeganiu zwigzkow, podobienstw i réznic, cz. I1 B 38
C 39
A 40
17. | Co tu pasuje - czyli o dostrzeganiu zwigzkdéw, podobienstw i réznic, cz. 111 (]:31 2
C2 43
A 44
18. | Gdzie jest moja para — czyli o rozumieniu liczb i ich zapisu, cz. I B 45
C 46
Al 47
A2 48
19. | Gdzie jest moja para — czyli o rozumieniu liczb i ich zapisu, cz.II gf :3
B2 51
C 52
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A 53

20. | Dwadziescia pytan - czyli tworzymy kolekcje E; :
C 56

A 57

21. | Trzy w linii - czyli o poszukiwaniu zwigzkow B 58
C 59

A 60

22. | Gdzie co jest — czyli o czytaniu ze zrozumieniem, cz. I B 61
C 62

A 63

23. | Gdzie co jest - czyli o czytaniu ze zrozumieniem, cz. I (?1 Z:
C2 66

A 67

24. | Zbieramy dane w naszej klasie i szkole — czyli o tym, jak sie tworzy wykresy stupkowe B 68
C 69

Al 70

A2 71

25. | Nie tylko woreczki - czyli o rozumieniu systemu dziesi¢tnego, cz. I j:z Zi
B 74

C 75

Al 76

A2 77

A3 78

26. | Nie tylko woreczki — czyli o rozumieniu systemu dziesietnego, cz. I A4 79
Bl 80

B2 81

C 82

A 83

27. | Podobnie, czyli jak - czyli o rozumowaniu przez analogie B 84
C 85

A 86

28. | Makieta - czyli o wykorzystaniu bryl do konstruowania modelu ekologicznego osiedla B 87
C 88

A 89

29. |Plan - czyli w jaki sposdb mozna opisa¢ swoje miejsce B 90
C 91




WSTEP

Karty pracy stanowig uzupelnienie scenariuszy zaje¢ z pakietu edukacyjnego Gramy w pik-
togramy. Sa to jednostronicowe zestawy zadan przygotowane na trzech poziomach trudnosci,
ktore stuzg do indywidualizacji pracy ucznidéw podczas lekeji, zaje¢ pozalekcyjnych lub pracy
domowe;j.

Karty pracy A zawierajg zadania o nizszym poziomie trudnosci niz te rozwigzywane podczas
zaje¢ przewidzianych scenariuszem. Przeznaczone s3 dla ucznioéw, ktorzy nie opanowali dosta-
tecznie danej umiejetnosci i potrzebuja wigkszej liczby rozwijajacych ja ¢wiczen.

Karty pracy B zawierajg zadania o poziomie trudnosci zblizonym do tych wykonywanych pod-
czas zaj¢c¢ i przeznaczone s3 dla ucznidw, ktérzy moga samodzielnie wykonac kolejne ¢wiczenia.
Karty pracy C zawierajg zadania o wyzszym poziomie trudnosci i skierowane sg do uczniow,
ktérzy opanowali dang umiejetnos¢ i nalezy stawia¢ przed nimi wigksze wyzwania, dzigki ktd-
rym beda dalej rozwija¢ swoje kompetencje.

Karty pracy moga by¢ wykorzystane jako dodatkowy element indywidualnej pracy ucznia podczas
lekcji — zadania moga rozwigzywac ci uczniowie, ktérzy szybciej wykonali ¢wiczenia przewidziane
na zajecia. Po zakonczeniu pracy z kartg uczniowie powinni mie¢ mozliwos¢ porozmawiania o za-
stosowanych strategiach czy wynikach zadan.

Karty pracy (w calosci lub pojedyncze zadania) — zwlaszcza z poziomu C — mogg by¢ tez rozwig-

zywane przez uczniow w grupie.

Doboru poziomu karty pracy moze dokona¢ nauczyciela, ale zdecydowanie lepiej jest pozosta-
wi¢ to uczniom. Mozliwos¢ wyboru karty pracy o znanym poziomie trudnosci, dokonania jej
wymiany lub dobrania kolejnej karty o wyzszym poziomie:

« daje uczniom poczucie bezpieczenstwa,

« angazuje ich w proces uczenia sig,

« mobilizuje do wysitku intelektualnego,

« rozwija umiejetno$¢ realnej samooceny poziomu swoich umiejetnosci przez uczniéw,

« daje powodujgcg wzrost samooceny satysfakcje z wykonania zadania, a w konsekwencji

buduje motywacje do uczenia sie.

Mozna oczekiwaé, ze uczniowie, ktorzy startujg z poziomu A, po rozwigzaniu zadan z karty,
omdwieniu zastosowanych strategii itp. beda siega¢ po karte B i z powodzeniem wykonajg zada-
nia 0 wyzszym poziomie trudnosci.

Do zadan z kart pracy mozna wraca¢ co jakis czas — najprawdopodobniej wtedy karty pracy B
beda pelnic role kart o poziomie A, a karty C beda kartami o poziomie B. Natomiast zamiast
wykonywania zadan z kart C uczniowie mogg samodzielnie je uktadac.

Karty pracy zostaly opracowane tak, aby mozna byto wykonywac ich czarno-biate kopie bez
szkody dla czytelnosci.



4. DETEKTYW - CZYLI ROZWIAZUJEMY ZAGADKE

1. Narysuj plan sytuacyjny do opowiesci detektywa.

Opowiem wam, co wydarzylo si¢ w ubiegtym roku w pewien wrzesniowy wieczor. Zostalem
wezwany do domu znanego kolekcjonera dzietl sztuki. W czasie towarzyskiego spotkania
zagingl jeden z obrazéw z jego zbioréw, stynna ,Dama w czerni”. Kiedy wszedlem, zoba-
czytem zdenerwowanego gospodarza, dwie mlode kobiety, brodacza oraz tysego starszego
pana. Poprosilem, zeby wszyscy pozostali na miejscu, a sam rozejrzalem si¢ po mieszkaniu.
Jego srodkowg cze$¢ zajmowal duzy salon, ktorego $ciany zawieszone byly obrazami. Jedne-
go z obrazdw nie bylo, pozostat po nim jedynie jasniejszy $lad na $cianie. Drzwi na lewo od
salonu prowadzily do matej kuchenki, a obok byty drzwi do sypialni.

Z sypialni przechodzilo si¢ do tazienki, ktéra sgsiadowala z kuchenks. Na prawo od salonu
znajdowaly sie drzwi do gabinetu.

Zebrani siedzieli przy stole, ktdry stal na srodku pokoju. Gospodarz - Adam - siedziat
plecami do drzwi kuchni. Naprzeciw niego siedzial Lysy, a za nim na $cianie znajdowalo si¢
puste miejsce po obrazie. Po lewej stronie Adama rozsiadl si¢ Brodacz, a po prawej, obok
siebie siedzialy Beata — krytyk sztuki, i Joanna - mloda malarka.

2. Dokoncz historyjke tak, aby mozna bylo odkry¢, co stalo si¢ z obrazem.

..............................................................................................
----------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------
..............................................................................................
..............................................................................................

..............................................................................................



4. DETEKTYW - CZYLI ROZWIAZUJEMY ZAGADKE

1. Narysuj plan sytuacyjny do opowiesci detektywa.

Kiedy wezwany na miejsce przestepstwa detektyw wkroczyl do domu, swoim bystrym okiem
spenetrowal pomieszczenie.

W salonie panowal niefad. Okno, ktére znajdowalo si¢ naprzeciw drzwi, bylo otwarte, a prze-
wrécona donica z kwiatami lezala na podlodze. Na srodku pokoju stat stél, pod ktérym lezato
krzesto. Jedna z jego ndég dotykata donicy, a wokolo byla rozsypana ziemia. Po przeciwnych
stronach stotu siedzieli na krzestach, przywiazani do nich grubym sznurem, Jan i Karolina. Ka-
rolina nerwowo skubata obrus i strzepywata jakie$ okruszki ze stotu.

Komoda, ktéra znajdowala si¢ za Karoling, miala wysuniete szuflady. Za Janem znajdowaly sie
drzwi do kuchni.

Twarz Jana, o$wietlona z lewej strony $§wiatlem padajacym z ulicy, wyrazala przerazenie:

— Okradziono nas — zawotal — mielismy do jutra przechowac¢ cenny album ze znaczkami. Wtasnie
siedzieliSmy przy stole i ogladalismy znaczki, kiedy nagle otworzyto si¢ okno, przez ktore wtargnat
zamaskowany osobnik. Rzucilem si¢ na niego, ale mnie powalil, a potem zwigzal sznurem. Karo-
lina w czasie szamotaniny pobiegla do kuchni, zeby po pana zatelefonowac. Potem i jg skrepowat
i przywigzal do krzesta. Zabral album i wszed! na parapet, po czym wyskoczyt przez okno.

Detektyw przetarl dlonig parapet i powiedzial:

— Dobrze, ze was nie rozwigzatem. To wy ukradliscie album.

2. Jak mozna udowodni¢ wing Jana i Karoliny?



4. DETEKTYW - CZYLI ROZWIAZUJEMY ZAGADKE

1. Uloz swoja zagadke detektywistyczng, wykorzystujac podane informacje.
Osoby:
Profesor — autor waznego odkrycia, na ktdre czyhaja szpiedzy
Straznik — mial czuwac nad bezpieczenstwem pracy przechowywanej w kasie pancernej
Elektryk — mial naprawi¢ uszkodzony system antywtamaniowy
Gosposia — niedawno zatrudniona przez profesora
Asystent profesora — zebral notatki profesora i zamknal w sejfie
Dziennikarz — mial przeprowadzi¢ wywiad z profesorem
Detektyw

Kiedy w gabinecie profesora nagle zgasto swiatlo, rozlegl si¢ okrzyk przerazenia, szczgk
tluczonych naczyn. Profesor po omacku podszed! do stolu i odszukal lezace na nim zapalki.
Przez chwile szukal $wiecy, a kiedy ja zapalil, zobaczyl, ze drzwi do kasy pancernej sg uchylone,
a w pokoju poza nim znajduje si¢ tylko jego asystent. A przed chwilg przeciez udzielal wywiadu
dziennikarzowi, gosposia podawala herbat¢. Za drzwiami nie bylo straznika. Po chwili zabtysto
$wiatlo, a do pokoju wszed! elektryk.

— Przepraszam, ale musialem wylaczy¢ na chwile prad.

Profesor wezwal detektywa.

2. Narysuj na osobnej kartce plan sytuacyjny do zagadki. Daj ja komus do rozwigzania.



6. MATEMATYCZNE OPOWIADANIA - CZYLI O TWORZENIU | ROZWIAZYWANIU ZADAN TEKSTOWYCH, CZ. Il

Oto bilet lotniczy kupiony przez internet. Przeczytaj uwaznie wszystkie informacje, ktore sa
w nim zawarte i odpowiedz na pytania.

: % CENTRUM REZERWACJI
Pn. - Pt. 8:00 - 20:00
Sb. 10:00 - 17:00
Numer rezerwacji:
Szanowna Pani Matgorzata Nowak,
Szczegoly lotu
R e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e S e e s e R e e e et o) |
: >-)- Warszawa - Szczecin :
AR iEECa A L (Gzasipodroy: (hi30mig crn G 0 Bl e S f
! 1 06:45 Warszawa ( F. Chopin ) Polska ! Terminal A i Numerlotu
| S Sobota, 27, Listopad 2010 o STNER L Lo3est
| T T T T - - TS TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT T Tt | |
! m ! ! : ,  Samolot
| Lot , 0815 | Szczecin ( Goleniéw ) Polska | | Aeritalia ATR |
I RN Sobota 27, Listopad 2010 | I :
: | | X | Alians X
e . Moo i . . _ Star Alliance |
st e e S e e R e e S S e e e e e e e e e e e e e e e e e R e e S S e e e R e 1
: -(-4 Szczecin - Warszawa :
SRR R S e Grasipodicaysn0m e S o Dl R e :
! 12035 Szczecin ( Goleniow ) Polska ! ! Numerlotu
: : \>’ : Niedziela, 28, Listopad 2010 : : LO3936 :
| [ -ttt TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT C T T T T T | 1
: m : : : : Samolot :
| Lot | 2185 Warszawa ( F. Chopin ) Polska | Terminal A | Aeritalia ATR |
| RN N Niedziela 28, Listopad 2010 ;o lerminalA- |
: : : | | Alians X
:_ ! ! ! ' Star Alliance !
1. Na jakg trase przelotu zostal wykupiony ten bilet?

..............................................................................................

..............................................................................................

..............................................................................................

..............................................................................................



10 6. MATEMATYCZNE OPOWIADANIA - CZYLI O TWORZENIU | ROZWIAZYWANIU ZADAN TEKSTOWYCH, CZ. Il

Oto bilet lotniczy kupiony przez internet. Przeczytaj uwaznie wszystkie informacje, ktore sa
w nim zawarte.

: % CENTRUM REZERWACJI

Pn. - Pt. 8:00 - 20:00
Sb. 10:00 - 17:00

Numer rezerwacji:

4P3E4J

Szanowna Pani Maigorzata Nowak,

Szczegoly lotu

! )~ Warszawa - Szczecin !
! Czas podrézy: 1h 30m '

! : 06:45 | Warszawa ( F. Chopin ) Polska : Terminal A i Numerlotu
! ! > Sobota, 27, Listopad 2010 ! | LO3931
| [ - - - T TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT Tt T T | |
| LOT ! ! | ,  Samolot |
| Lot , 0815 | Szczecin ( Goleniéw ) Polska | | Aeritalia ATR |
l N N Sobota 27, Listopad 2010 I l |
| X | X | Alians X
3 ! ! ! ' Star Alliance !
(R e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s S e e e e e e e e e e S e e s e s e e et S G e e T e ]

! -(-1 Szczecin - Warszawa !
! Czas podrézy: 1h 20m |

! L2035 Szczecin ( Goleniow ) Polska ! ! Numerlotu
: : > : Niedziela, 28, Listopad 2010 : : LO3936 :
| [ - TToTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT C T T T T T T | l
! LOT ! ! : ,  Samolot |
| Lot \o2185 Warszawa ( F. Chopin ) Polska | Terminal A | Aeritalia ATR |
| RN Niedziela 28, Listopad 2010 ;o lerminalA - |
| | | ! ! Alians !
I 1 I 1 I 1
I 1 I 1 I 1

Star Alliance !

1. Napisz krotkie opowiadanie matematyczne na temat podrézy samolotem, w ktérym wyko-
rzystasz informacje zawarte na bilecie. Pod koniec opowiesci zadaj ciekawe pytanie. Sprawdz,
czy mozna na nie odpowiedzie¢ na podstawie Twojej opowiesci.



6. MATEMATYCZNE OPOWIADANIA - CZYLI O TWORZENIU | ROZWIAZYWANIU ZADAN TEKSTOWYCH, CZ. Il

Oto bilet lotniczy kupiony przez internet. Przeczytaj uwaznie wszystkie informacje, ktore sa
W nim zawarte.

; % CENTRUM REZERWACJI

Pn. - Pt. 8:00 - 20:00
Sb. 10:00 - 17:00

Numer rezerwacji:

4P3E4J

Szanowna Pani Matgorzata Nowak,

Szczegoty lotu

! P-)- Warszawa - Szczecin )
! Czas podrézy: 1h 30m ]

! 1 0645 Warszawa ( F. Chopin ) Polska : Terminal A ' Numerlotu !
: ! > ! Sobota, 27, Listopad 2010 ! ermina | LO3e3T
| [ -~~~ TToToTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT T T T T T | 1
! m ! ! ! ! Samolot !
| Lot L0815 Szczecin ( Golenidw ) Polska : ! Aeritalia ATR 1
! : QL ! Sobota 27, Listopad 2010 ! | Aians !
I 1 1 1 I 1
L ! ! ! ' Star Alliance !
| Errnsrass easr s i e e e s R O T e e R A G A e R S e G S e S Y S P o SRR 1
1 1
I 1
(B s R e e S D e G S S R e TR S SR S O L O S e S g R e o DS e S S S e e S B R S P e R ) 1

__________________________________________________________________________________

1. Oto poczatek podrézy pewnego pasazera. Zaplanuj dalszg trase jego lotu i zaprojektuj odpo-
wiednie bilety. U6z i zapisz na osobnej kartce opowiadanie na ten temat, ktére przedstawisz
koledze lub kolezance.

2. Zaprojektuj kilka piktogramdw, ktére mozna umiesci¢ na bilecie lotniczym, aby utatwi¢
pasazerowi odczytanie i zapamigtanie waznych informaciji.
Podpisz je, wyjasniajac ich znaczenie.

.................................................

.................................................
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W pewnym sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Wszystkie owoce tego samego gatunku, np. jabtka,
kosztowaty w tym sklepie po tyle samo.

Pierwszy klient kupit dwa jabtka i dwie gruszki

7.ILETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. |

i zaptacit 7 zt.

Nastepny kupit cztery jabtka i zaptacit 6 zt.
Tle kosztowato jabtko? A ile gruszka?

1. Na rysunku przestawiono zakupy obu klientow z zagadki powyze;j.

@@/ 4] =+ |
CICICIC)EEN

a) Ile drugi klient zaplacil za cztery jabtka?

b) To ile kosztowaly dwa jabtka?

Cennik:

— Jkosztuje.......

= Jkosztuje......

¢) Ile zatem kosztowaly dwie gruszki?

d) Czy potrafisz juz uzupelni¢ cennik? Zréb to.

2. Kolejna zagadka o kupowaniu owocéw na sztuki — od razu w postaci rysunku:

's \
€ J U

L3

's \ '
\ J \.

6 zt

's \
€ J U

\
J U

\ e
J \.

5zt

a) Korzystajac z rysunku, zapisz tresc tej zagadki.

Cennik:

kosztuje . ... ..

kosztuje . .....

(2)

b) Rozwiaz zagadke i uzupelnij cennik.
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7.1LETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. |

1. Rozwiaz zagadke i uzupetnij cennik.

W pewnym sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Wszystkie owoce tego samego gatunku, np. jabtka,
kosztowaty w tym sklepie po tyle samo.

Pierwszy klient kupit dwa jabtka i dwie gruszki

i zaptacit b zt.

Drugi kupit trzy gruszki i zaptacit 4,50 zt.

Trzeci kupit dwie kiscie winogron, gruszke i jabtko
i zaptacit 7,50 zt.

Jaka byta cena tych owocow?

Cennik:

— Jkosztuje......

= Jkosztuje......

= Jkosztuje......

Moze warto
narysowac te
smaczne zakupy?

@2

2. Wymys$l podobng zagadke. Sprawdz, czy na pewno daje si¢ rozwigzac.



14

7.1LETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. |

1. Rozwiaz zagadke i uzupetnij cennik.

W pewnym sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Wszystkie owoce tego samego gatunku, np. jabtka,
kosztowaty w tym sklepie po tyle samo.

Pierwszy klient kupit dwa jabtka i dwie kiscie winogron
i zaptacit 6,60 zt. Drugi kupit piec jabtek i zaptacit

0 10 groszy mniej od poprzednika. Trzeci kupit
dwie gruszki i dwa jabtka i zaptacit 7 zt.

Jaka byta cena tych owocow?

2. Rozwiaz zadanie.

— Jkosztuje......

= Jkosztuje......

= Jkosztuje......

Cennik:

Janek za dwa modele samochodow i matego pluszowego misia zaptacit 25 zt.
Ania za trzy takie misie zaptacita 18 zt. A Piotr za model samochodu

i helikopter zaptacit dwa razy wiecej od Janka. Wszystkie modele
samochoddw byty w tej samej cenie. Ile kosztowata kazda z tych zabawek?

Moze warto @;;
zrobi¢ rysunek?

()
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W pewnym sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Wszystkie owoce tego samego gatunku, np. jabtka,
kosztowaty w tym sklepie po tyle samo.

Pierwszy klient kupit dwa jabtka i dwie gruszki

i zaptacit 9 zt. Drugi kupit jabtko oraz dwie gruszki
i zaptacit 7 zt. A trzeci kupit dwie gruszki oraz kis¢
winogron i tez zaptacit 9 zt. Jaka byta cena tych
owocow?

1. Na rysunku przestawiono zakupy trzech klientéow
z zagadki powyzej.

[‘]‘ éé -~
‘éé —
éé'@ -~

a) O ile wiecej zaplacil pierwszy klient od drugiego?

b) A co wiecej kupit?
¢) To ile kosztowatlo jabtko?
d) Ile zatem kosztowaly dwie gruszki?

e) Czy potrafisz juz uzupelni¢ cennik? Zréb to.

——
e
——

hi
6

Cennik:

kosztuje .. ....

kosztuje ... ..

kosztuje . ... ..

2. Kolejna zagadka o kupowaniu owocéw na sztuki — od razu w postaci rysunku.

Rozwiaz ja i uzupetnij cennik.

BN
A
352 IEE

——
e
——

—
——
—

Cennik:

kosztuje .. ....

kosztuje ... ..

kosztuje . ... ..
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9.ILETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. IlI

1. Rozwiaz zagadke i uzupetnij cennik.

W pewnym sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Wszystkie owoce tego samego gatunku, np. jabtka,
kosztowaty w tym sklepie po tyle samo.

Pierwszy klient kupit dwa jabtka i dwie gruszki
i zaptacit 8 zt. Drugi kupit cztery gruszki i dwa
jabtka, a jego zakupy kosztowaty 13 zt.

Trzeci kupit dwie kiscie winogron, gruszke i jabtko
i zaptacit 12 zt. Jaka byta cena tych owocow?

Cennik:

kosztuje........

kosztuje ... ..

kosztuje . ... ..

Ile one moga
kosztowac?

‘ool

2. Wymys$l podobng zagadke. Sprawdz, czy na pewno daje si¢ rozwigzac.



9.ILETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. IlI @

1. Rozwiaz zagadke i uzupetnij cennik.

W sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Oto zakupy trzech klientéw. Cennik:
Jaka byta cena tych owocow?

) . . . . 1 == Jkosztuje.......
@) L) 4| 5o "
1= Jkosztuje......

AT IC I EIIEE L]
L AN J\ )\ J 1 ) kosztuje ........
OCRE

Od czego zacza¢? F [@]

2. Rozwiaz zadanie.

Trzy czekolady i trzy batony kosztujq razem 15 zt.
A za cztery takie same czekolady i trzy takie same batony trzeba zaptacié 18,50 zt.
Ile kosztuje czekolada, a ile baton?

Od czego zacza¢? F [LZ;]
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1. Rozwiaz zagadke i uzupetnij cennik.

a) W sklepie sprzedawano owoce na sztuki.

Oto zakupy trzech klientéw. Cennik:
Jaka byta cena tych owocow? ’—I'
1 U= Jkosztuje.......

@)L n- 73
) A A . 1= Jkosztuje.......
0] @) 6] | = b4
\ A\ A\ )\ )\ / 1= Jkosztuje......
Q@) 4| »-

b) W sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Oto zakupy trzech klientéw. Cennik:
Jaka byta cena tych owocow?

) - - . 1 U= Jkosztuje.......
@) L) 4= 8
) A an ’ 1=~ Jkosztuje.......
d% () |[¥
\ )\ )\ / 1= Jkosztuje......
o®\@/ L)% -




19 11.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WELASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ. | @

1. Wagi pokazuja ceny owocéw. Na nizszej szalce s3 owoce drozsze.

-

Co z tego wynika? Zaznacz poprawng odpowiedz:

A. _,' kosztuje mniej niz A C. \_4‘ kosztuje wiecej niz Q
B. A kosztuje wiecej niz x_,l D. \_4‘ kosztuje mniej niz x_,l

2. W czasie zawodow w skoku w dal Janek skoczyl dalej od Marcina. Dalej od Janka skoczyt
Karol. Wszyscy trzej byli najlepszymi zawodnikami w tej konkurencji. Ktéry z nich zdobyt
pierwsze, ktdry drugie, a ktory trzecie miejsce w tych zawodach?

Imiejsce o
IImMi€JSCe oo
III MIEJSCe oo e

3. Jedno ciastko kosztuje wigcej niz 2 zl. 2 zt wystarcza na kupno czekolady. Co z tego wynika?

a) Czy czekolada jest drozsza od ciastka?
b) Ile moze kosztowac ciastko, a ile czekolada? Podaj przykiady.
czekolada: ... ...

CIASTRO:

4. Kasia jest starsza, a Basia mlodsza od Janka, Marysia jest mlodsza od Janka, ale starsza od Basi.
Wpisz pierwsze litery imion dzieci od najstarszego do najmlodszego.

U U U
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11.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WELASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ. |

. Wagi pokazuja, ktére zwierzeta ptywaja szybciej. Na szalce nizszej sg zwierzeta, ktére ptywaja

z wigkszg predkoscia.

Co z tego wynika? Ktore z tych zwierzat ptywa najszybciej, a ktére najwolniej?
Najszybciej plywa .. ..o

Najwolniej plywa .. ..o

. Symbolicznie zapisano dtugosci zycia niektérych zwierzat:

a) Odczytaj te zapisy. Zaznacz, ktore z tych zwierzat moze zy¢ najdtuze;.
b) Poréwnaj maksymalne dlugosci zycia tych zwierzat. Wstaw w miejsce kropek miedzy
obrazkami znaki ,<” lub ,,>”.

& W (8] = (8] (@

. Ania, Marysia, Zosia i Julka zbieraly kasztany. Zosia zebrala wiecej niz Marysia, ale mniej

niz Ania, Ania zebrala wiecej niz Zosia, ale mniej niz Julka. Ktdra z dziewczat zebrata naj-
wiecej kasztandw, a ktéra najmniej?

. Stas$ jest wyzszy od Jasia, ale nizszy od Tomka. Tomek jest wyzszy od Jasia, ale nizszy od

Marcina. Wpisz pierwsze litery imion chlopcéw od najnizszego do najwyzszego.

U U U
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1. Kasia jest wyzsza od Marysi, ale nizsza od Ani.
a) Zapisz te informacje, uzywajac symboli ,,<” lub ,,>”.

2. Oto lista kolegdw ustawionych w kolejnosci od najmlodszego do najstarszego.
Karol, Marcin, Janek, Tomek, Kuba, Alek, Szymek, Damian, Franek

a) Poréwnaj wiek chlopcow, wpisujac odpowiedni znak : ,,<” albo ,,>".

wiek Szymka ...l wiek Karola
wiek Damiana .................. wiek Franka
wiek Franka ............ ..., wiek Marcina
wiek Tomka .................. wiek Alka
wiek Janka ...l wiek Szymka

b) To, ze Marcin jest mlodszy od Kuby, ale starszy od Karola, mozna zapisa¢ w nastepujacy
sposob: Karol < Marcin < Kuba.
Wyjasnij, co oznacza zapis: Alek > Kuba > Tomek.

.......................................................................................
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12.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WEASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ. Ii

Na dwoch wagach stojg obrazki z owocami. Na nizszej szalce s3 owoce, ktére kosztujg wiecej.

9

1. Ktore owoce sg drozsze? Zaznacz.

—— R
@ P

2. Co z tego wynika? Popatrz na odpowiedzi.

Jablko czy sliwka?

Jezeli zgadzasz si¢ z odpowiedzig, to napisz TAK, jezeli si¢ nie zgadzasz, to napisz NIE.

(2)



12.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WEASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ. Ii

1. Na dwoch wagach stojg obrazki z owocami i ceny. Wieksza warto$c¢ jest na nizszej szalce.

0503 ]
02024

Co z tego wynika?

Przeczytaj odpowiedzi.
Jezeli zgadzasz si¢ z odpowiedzig, to napisz TAK, jezeli si¢ nie zgadzasz, to napisz NIE.

Jablko jest drozsze od pomaranczy. Lol
Dwa jabtka kosztujg mniej niz pomarancza. ...
Cena pomaranczy i jabtka rézni sie o wiecejniz 0,30zt .....................
Pomarancza i jabtko razem kosztujg wiecej niz 0,50 z8. ... .. ...l

2. Na wagach stoja obrazki z owocami i ceny. Wieksza wartos¢ jest na nizszej szalce.

@ 0,50 = 0,30 # @

=T e

Odczytaj, co przedstawiajg te rysunki.

Napisz, co z tego wynika. Staraj si¢ wyciagnaé mozliwie najwigcej wnioskow.
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12.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WEASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ. Ii @

1. W sierpniu na rynku kilogram gruszek kosztowal wiecej niz 3 z za kilogram, a cena jablek
wyzsza byla niz 2 zt za kilogram.
a) Zapisz te informacje, uzywajac znakow ,<” lub ,,>”.

2. Liczba x jest mniejsza od 8, a liczba y jest mniejsza od 3.

Podaj przyktad kilku liczb, ktére mogg by¢ liczba x.

...........................................................................................

3. Liczby a i b spetniajg nastepujace nieréwnosci:

a>7 b<3
a) Podaj cztery przyklady liczb, ktére mogg by¢ liczbg a i cztery przyktady liczb, ktdre
moga by¢ liczba b.
liczbaa ...
liczbab ...

b) Co wynika z tych nieréwnosci? Uzupelnij zapisy, wstawiajac w miejsce kropek znak
»<~lub ,>”.
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Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

B0 EE O 0EEO)RIOIE @)

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewng zasadg. Przyjrzyj mu sie uwaznie.

Napisz, jaka to zasada.

2. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:
> NalOomieJSCU?
> Nal8mIEJSCU?
> NA22MIEJSCU?T e
> Na4dl MIEJSCUT
> na 105 MIEJSCUT

3. Na ktérych miejscach w tym szlaczku znajduje si¢ gruszka? Jak to mozna krdtko opisac?
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Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

@B CIBE0GOBEOLIOEE0

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewna zasadg. Przyjrzyj mu si¢ i odgadnij, jaka to

zasada. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:
> nal8mIeJsCu?
> NAa29 MIEJSCUT e
> na3l mieJSCU? e
> nall3mieJSCUu?

2. Jak mozna szybko ustali¢, jaki obrazek znajduje si¢ na 66 miejscu? Opisz to.

...........................................................................................

3. Na ktérym miejscu w tym szlaczku jest:
» czwarta z kolei brzoskwinia? L
» szostaz kolei brzoskwinia? L
» szostazkoleimalina?
» Osma zkolei malina?

» oOsme z kolei winogrona? L
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1. Z pieciu powtarzajacych sie w tej samej kolejnosci obrazkow zbudowano szlaczek.
U6z, korzystajac z odpowiednich obrazkéw, poczatek tego szlaczka, jesli wiesz, ze:

» naczwartym miejscu w szlaczku znajduje si¢ jabtko;

» na dziesigtym miejscu jest gruszka;

» szlaczek rozpoczyna si¢ od winogron;

» malina i brzoskwinia lezg obok siebie; Jakie obrazki {;‘;
, L. . . bedg potrzebne?

» na 6smym miejscu w szlaczku nie ma maliny.

2. Wpisz w okienka ponizej pierwsze litery nazw owocow, ktdre znajduja si¢ na kolejnych
miejscach tego szlaczka. Zréb to bardzo uwaznie!

LJUuoUuuoouuod

3. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:

> nal2miejscu? ...
> NAa22mieJsCu? ..
> Na39 MmMieJsCu? ...
> NAaS3MIEJSCUT oot

4. Przyjmijmy, Ze szlaczek sklada si¢ ze 100 obrazkéw. Przy kazdym stwierdzeniu ponizej
zaznacz, czy pasuje do tego szlaczka, czy tez nie.

» Na drugim miejscu jest malina. TAK NIE
» Brzoskwinia lezy obok gruszki. TAK NIE
» Pomiedzy brzoskwinig i gruszka lezy jabtko. TAK NIE
» Zawsze winogrona leza przed maling. TAK NIE
» Zawsze przed winogronami lezy gruszka. TAK NIE

()
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Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

B 0B ORIOEOIOEC)

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewna zasadg. Przyjrzyj mu sie uwaznie.
Napisz, jaka to zasada.

2. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:

» na 16 miejscu?

» na 19 miejscu?

» na 25 miejscu?

» na 4l miejscu?

» na 93 miejscu?

3. Na ktérych miejscach w tym szlaczku znajduje si¢ malina? Jak to mozna krétko opisac?
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Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

Lol ele|dddrelellod e

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewna zasadg. Przyjrzyj mu sie uwaznie.
Napisz, jaka to zasada.

2. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:

» na 16 miejscu?

» na 18 miejscu?

» na 24 miejscu?

» na43 miejscu?

» na 91 miejscu?

3. Na ktérych miejscach w tym szlaczku znajduje si¢ malina? Jak to mozna krétko opisac?
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Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

0 CO)@OC)C1@ICICI @)

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewnga zasadg. Przyjrzyj mu si¢ i odgadnij, jaka to

zasada. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:
> nalSmiejscu?
» naldmiejscu?
> Na32MmIEJSCU?
» nal09 miejscu?

2. Jak mozna szybko ustali¢, jaki obrazek znajduje si¢ na 42 miejscu? Opisz to.

...........................................................................................

3. Na ktérym miejscu w tym szlaczku jest:
» czwartaz kolei malina? ...
» szoéstazkolei malina? L.
» szostazkolei gruszka? L
» oOsmazkolei gruszka? L

» dwunaste z kolei jabtko? ...
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Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

ddedd e ddle b e é@ e

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewng zasada. Przyjrzyj mu sie¢ i odgadnij, jaka to zasada.

Jaki obrazek jest w tym szlaczku:
> nalomiejscu? ...
> Na2l MIEJSCU? .ottt
> NAa33MIEJSCUT oot
» nal09miejscu? ...

2. Jak mozna szybko ustali¢, jaki obrazek znajduje si¢ na 42 miejscu? Opisz to.

...........................................................................................
...........................................................................................

3. Na ktérym miejscu w tym szlaczku jest:
» széstazkolei malina? L.
» trzynastazkolei malina? ... .
» trzydziesta z kolei malina? ... ...
» dwunaste z kolei jabtko? ...
» piecdziesigte z kolei jabtko? ... ..

» setnez koleijabtko? L
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1. Z czterech powtarzajacych sie w tej samej kolejnosci obrazkow zbudowano szlaczek.

U6z, korzystajac z odpowiednich obrazkéw, poczatek tego szlaczka, jesli wiesz, ze:

na czwartym miejscu w szlaczku znajduje si¢ jabtko;
na dziewiagtym miejscu jest gruszka;
malina i brzoskwinia lezg obok siebie;

v Vv Y VY

na jedenastym miejscu w szlaczku jest malina.

2. Wpisz w okienka ponizej pierwsze litery nazw owocow, ktdre znajduja si¢ na kolejnych

miejscach tego szlaczka. Zréb to bardzo uwaznie!

Jakie obrazki
beda potrzebne?

=

LJUuoUuuoouuod

2. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:

A4

na 13 miejscu?

A4

na 20 miejscu?

A4

na 33 miejscu?

A4

na 50 miejscu?

3. Przy kazdym stwierdzeniu ponizej zaznacz, czy pasuje do tego szlaczka, czy tez nie.

A4

Na pierwszym miejscu jest gruszka.

» Brzoskwinia lezy obok jabika.

» Miejsca jablek maja numery, ktdre dzielg si¢ przez 4.
» Maliny lezg na nieparzystych miejscach.

» Na nieparzystych miejscach lezg maliny.

S—

TAK

~—

S—

TAK

~—

S—

TAK

~—

S—

TAK

~—

S—

TAK

~—

Smmm—

NIE

N

Smmm—

NIE

N

Smmm—

NIE

N

Smmm—

NIE

N

Smmm—

NIE

N

()



15. CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. |

1. Jeden z tych pigciu obrazkéw nie pasuje do pozostatych. Znajdz go i zaznacz.
Nizej napisz, dlaczego ten wlasnie obrazek nie pasuje do reszty.

Le=ce

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................
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15. CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. |

1. Jeden z tych pigciu obrazkéw nie pasuje do pozostatych. Znajdz go i zaznacz.
Nizej wyjasnij, dlaczego ten wlasnie obrazek nie pasuje do reszty.

M EQ

2. Jedna z tych pieciu liczb nie pasuje do pozostatych. Znajdz jg i zaznacz.

Obok wyjasnij, dlaczego wlasnie ta liczba nie pasuje do reszty.

a>[33 ][55 ][69 ][ " ][99] .........................................

b>[ " ][ a1 ][ 9 ][ 1 ][ 35] .........................................

) ) ) e —
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15. CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. |

1. Jeden z tych pigciu obrazkéw nie pasuje do pozostatych. Znajdz go i zaznacz.

Nizej uzasadnij, dlaczego ten wlasnie obrazek nie pasuje do reszty.

...........................................................................................

2. Jedna z tych pieciu liczb nie pasuje do pozostatych. Znajdz jg i zaznacz.

Obok uzasadnij, dlaczego wilasnie ta liczba nie pasuje do reszty.

@[80][18][98][12][86] .........................................

w[15][24][69][60][33] .........................................

I D I ——

.........................................

D D D D ——

.........................................

.........................................

@[29][31][39][41][35] .........................................

.........................................
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1. Jedna z pieciu liczb nie pasuje do pozostatych. Znajdz ja i zaznacz.
Ponizej uzasadnij, dlaczego wilasnie ta liczba nie pasuje do reszty.

"[20][50][50 |[ 41 |[e0]
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16. CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. II

1. Te cztery obrazki co$ taczy. Tylko jeden z trzech pozostalych obrazkéw do nich pasuje.

Znajdz go i zaznacz. Nizej wyjasnij, dlaczego to wlasnie ten obrazek pasuje.

. Te cztery liczby co$ faczy. Tylko jedna z trzech pozostalych liczb do nich pasuje.

Znajdz ja i zaznacz. Nizej wyjasnij, dlaczego to wasnie tylko ta liczba pasuje.

IBEB0n (24 (0] [

(2)
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16. CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. II

1. Te cztery obrazki co$ taczy. Tylko jeden z trzech pozostalych obrazkéw do nich pasuje.

Znajdz go i zaznacz. Nizej wyjasnij, dlaczego to wlasnie ten obrazek pasuje.

. Te cztery liczby co$ faczy. Tylko jedna z trzech pozostalych liczb do nich pasuje.

Znajdz ja i zaznacz. Nizej wyjasnij, dlaczego to wtasnie tylko ta liczba pasuje.

sz ) 2 (0] (0] [z8)
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16. CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. II

1. Te cztery liczby co$ Iaczy. Tylko jedna z trzech pozostalych liczb do nich pasuje.
Znajdz jg i zaznacz. Nizej wyjasnij, dlaczego to wlasnie tylko ta liczba pasuje.

BB nn (0] [2s] =)

()



40 17.COTU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. Il

1. Te obrazki sg ulozone zgodnie z pewng zasada. Tylko jeden z dodatkowych obrazkéw pasuje
do pola ze znakiem zapytania. Zaznacz go i wyjasnij, dlaczego to on pasuje.

a)

’% ? ..........................................
b)

(||| | R
— p—

| law| || PR
—— —

’,) % ..........................................

2. Te liczby s ulozone zgodnie z pewng zasada. Tylko jedna liczba pasuje do pola ze znakiem
zapytania. Zapisz ja i wyjasnij, dlaczego to wlasnie ta liczba pasuje.

a)

5 10 15 ..........................................
13 18 23 ||
a6l )
b)

2 4 6 ..........................................
3 o) 7 |l
=)

(2)



17.COTU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. Il

1. Te liczby s ulozone zgodnie z pewng zasadg. Tylko jedna liczba pasuje do pola ze znakiem
zapytania. Ktéra? Zapisz jg i wyjasnij, dlaczego to wlasnie ta liczba pasuje.

23 ||| 31 ||| 44

..........................................

..........................................

15 5 3

24 6 4

..........................................

32 4 7[]

..........................................

c)

M2 W s I
2 ([l 4 (|| 6

s a2 |

d)

> e Waa Il
4 ||| 8 ||| 16

2
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17.COTU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. Il @

1. Jedna z pieciu liczb nie pasuje do pozostatych. Znajdz ja i zaznacz.
Ponizej uzasadnij, dlaczego wilasnie ta liczba nie pasuje do reszty.

"[20][50][50 |[ 41 |[e0]




43

1. Te liczby sg ulozone zgodnie z pewng zasada. Tylko jedna z dodatkowych liczb pasuje do

pola ze znakiem zapytania. Ktoéra? Znajdz jg i zaznacz. Obok uzasadnij, dlaczego to wlasnie
ta liczba pasuje.

17.COTU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. Il

a)
2 5 3
12 15 18
6 3 ?
b)
2 4 6
3 6 9
4 8 ?
c)
13 5 8
8 2 1
10 6 ?
d)
3 4 5
4 5 6
13 21 ?

..........................................

..........................................

..........................................

..........................................

..........................................

..........................................

..........................................

..........................................

()
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18. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB | ICH ZAPISU, CZ. |

1. Uzupelnij brakujace liczby zgodnie z poleceniem z zabawy w Zywe liczby.

a)

0)

d)

Laczymy sie w pary tak, aby suma w parze wyniosta 24. F [@]

Laczymy sie w pary tak, aby jedna liczba byta @
o 3 wigksza od drugiej.

Laczymy sie w pary tak, aby jedna liczba byta F [@]

o 3 mniejsza od drugiej.




18. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB | ICH ZAPISU, CZ. |

45

1. Odgadnij, jakie polecenie padto w zabawie w Zywe liczby. Wpisz, zgodnie z nim, brakujace liczby.
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18. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB | ICH ZAPISU, CZ. |

1. W kazdym przypadku jedna para zle wykonata polecenie w zabawie w Zywe liczby.
Zaznacz te pare i napisz, jakie to bylo polecenie.

a)




47 19. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB I ICH ZAPISU, CZ. I

1. Ponizej zapisano dwanascie liczb:

100 48 ’ 55

11 0
1 504 666 92

999

a) WSsrdd tych liczb sg 4 liczby trzycyfrowe. Zaznacz je kolorem.

b) Sa wérdd nich takze 4 liczby dwucyfrowe. Zaznacz je innym kolorem.

c) Pozostale liczby to liczby jednocyfrowe. Zaznacz je jeszcze innym kolorem.
d) Wryjasnij, co to znaczy, ze liczba jest dwucyfrowa:

Jaka to mogla by¢ liczba? Zaznacz wsrdd liczb ponizej wszystkie pasujace liczby.

Lo Lo o] Gl Gla) o]
) Gle) ] Lz

b) Jedna z cyfr tej liczby dwucyfrowej zostala przykryta kleksem:

0

Jaka to mogla by¢ liczba? Zaznacz wsrdd liczb ponizej wszystkie pasujace liczby.

Lo o) (oo L)e]) (o) (o]
o) (e fe] =]e]) (=]




48 19. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB I ICH ZAPISU, CZ. I

1. Polacz w pary liczby dwucyfrowe i ich opisy. Kazdy opis pasuje tylko do jednej liczby.

To jest najmniejsza
liczba dwucyfrowa.

[ To moze by¢ 20 albo 21, )
albo 22, albo ..., albo 29.

To jest najwicksza
liczba dwucyfrowa.

[ To moze by¢ 12 albo 22, )
albo 32, albo ..., albo 92.

[ To moze by¢ 50 albo 51, |
| albo 52, albo ..., albo 59. |

To moze by¢ kazda
liczba dwucyfrowa.

2. Zaznacz te liczby, ktdre na pewno sg wigksze od 50.
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19. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI ROZUMIENIU LICZB I ICH ZAPISU, CZ. I

1. Przyjrzyj si¢ tym liczbom i uzupelnij zdania ponizej:

155 99 4 550 18
6 6606
1183 3 10 909
Wsréd tych liczb sq............. liczby jednocyfrowe, ............. liczby dwucyfrowe,
............. liczby trzycyfrowe oraz ............. liczby czterocyfrowe.

. Jedna z cyfr tej liczby dwucyfrowej zostata przykryta kleksem: "# n

a) Jaka najmniejsza liczba dwucyfrowa pasuje do tego zapisu?

b) A jaka najwigksza liczba dwucyfrowa pasuje do tego zapisu?

¢) Ile réznych liczb dwucyfrowych pasuje do tego zapisu?

d) Podaj przyklad takiej liczby dwucyfrowej, ktora do tego zapisu nie pasuje, i wyjasnij dlaczego.

a) Jaka najmniejsza liczba dwucyfrowa pasuje do tego zapisu?

b) A jaka najwigksza?

¢) Ile roznych liczb dwucyfrowych pasuje do tego zapisu?

d) Podaj przyklad takiej liczby dwucyfrowej, ktora do tego zapisu nie pasuje, i wyjasnij dlaczego.
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19. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB I ICH ZAPISU, CZ. I

1. Przyjrzyj si¢ uwaznie temu dziataniu:

a) Jaki moze by¢ najmniejszy wynik tego dodawania?

Wyjasdnij dlaczego.

b) A jaki moze by¢ najwigkszy wynik tego dodawania?

Dlaczego?

a) Jaki moze by¢ najmniejszy wynik tego dodawania?

Wryjasnij dlaczego.

b) A jaki moze by¢ najwigkszy jego wynik?

Dlaczego?
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19. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB I ICH ZAPISU, CZ. I

1. Przyjrzyj si¢ uwaznie temu dziataniu:

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................
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19. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB I ICH ZAPISU, CZ. I

1. Przyjrzyj si¢ uwaznie temu dziataniu:

Lo o[ J e )

Co NA PEWNO wiemy o tej sumie? Przy kazdym stwierdzeniu zaznacz TAK albo NIE.

Na pewno jest mniejsza od 100.
Na pewno jest parzysta.

Na pewno jest mniejsza niz 115.

)

TAK

—

)

TAK

—

)

TAK

—

)

NIE

—

)

NIE

—

)

NIE

—

A teraz inne dodawanie liczb dwucyfrowych:

Na pewno jest wieksza od 100. | TAK || NIE

Na pewno jest nieparzysta. TAK || NIE

Na pewno jest wigksza niz 105. | TAK || NIE

>

Co NA PEWNO wiemy o tej sumie? Przy kazdym stwierdzeniu zaznacz TAK albo NIE.

Na pewno jest mniejsza od 100.
Na pewno jest parzysta.

Na pewno dzieli si¢ przez 5.

)

TAK

—

)

TAK

—

)

TAK

—

——

NIE

—

——

NIE

—

——

NIE

—

Na pewno jest wigksza od 100. | TAK || NIE

Na pewno jest nieparzysta. TAK | | NIE

Na pewno jest wigksza niz 25. | TAK || NIE

3. Napisz, co NA PEWNO wiemy o tych sumach liczb dwucyfrowych:

.............................................

............................................

()
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20. DWADZIESCIA PYTAN - CZYLI TWORZYMY KOLEKCJE

Odczytaj, co przedstawiaja te obrazki.

e \ \
;g4; J

\ \
;iA

-

\ \
4;%4;

J
e N\

e Y
\ J

e \
\ §4;

e Y
G J

e N\
L:A

e \
L!AL

\ \
J \\ J

s \
G .AL

=

s \
G gdk

\ 3\
J \\ J

s \ N\ [ \ vxw 's N\
\ J \ E J \ J \ J \ J
e N\ \ \ N\ N\
\ l J J \ iJ \ J \ ; J
s \ N\ N\ N\ (- N\
\ J \ J \ J \ J \ J
e N\ \ \ \ N\
\ é J \ !4 € J \ : J \ i J
e N\ \ \ N\ N\
\ J \ : J \ "§ J \ ? J \ i J
s \ N\ N\ \ N\

1. Zaznacz kéleczkiem obrazki przedstawiajgce zwierzeta, ktdre potrafig latac.

2. Zapisz, na ilu obrazkach s3 owoce egzotyczne.

3. Zapisz, czy wiecej jest owadow, ktore umieja latac, czy zwierzat, ktdre zyja w wodzie.

Wiecejjest ...

4. Napisz, jak jednym stowem mozna nazwac te wszystkie przedmioty.

L&

(#]

5. W sklepie péiki, gdzie znajdujg sie towary, oznaczono obrazkami.

Polacz linig nazwy towaréw i ich oznaczenia.

E)
&
S

——

6. Zaznacz, co tu nie pasuje.

gospodarstwo domowe

stodycze
pieczywo
warzywa

obuwie

SEDE

(2)



20. DWADZIESCIA PYTAN - CZYLI TWORZYMY KOLEKCJE

Odczytaj, co przedstawiaja te obrazki.
(&
@)
)
B
DS

, ” ‘, ‘, ‘, ‘
U 4&74L J\ J\ J
- \ N N N N
l! ,l.Alg AL.ALC J
- \ N N [ N [ N
- N [ N\ ”x” \
L J\ §4L44L J\ J
- \ N N [ N N
- N [ N\ N\ \
L J\ J\ J\ J\ )
- \ N N N N
l§s,l !4L ALC ALEA
- \ N N [ N [ N
L ,li:ALlE‘L? J\ %4
p N [ \ \ \ \

=

=l
L JAN J\ J\ J\ J

- \ N N N \
=\
==\ 4
Gl
H
\ )\ AR AR AR )
N N\ \

1. Utworz dwie kolekcje:
a) Czerwonym kdteczkiem zaznacz wszystkie ptaki.
Niebieskim kéteczkiem zaznacz zwierzeta, ktore zyja w wodzie.
b) Napisz, jak mozna nazwac kolekcje zwierzat, ktore oznaczone sg jednoczesnie
czerwonym i niebieskim kdteczkiem.

2. Obok wypisano niektdre liczby mniejsze od 40. [ 7 ][ 14 ][ 21 ][ 28 ][ 35 ]

Napisz, jaka majg jeszcze inng wspdlng ceche.

3. Wypisz wszystkie liczby wigksze od 50, ale mniejsze od 100, ktére majg t¢ samg ceche co
liczby z zadania 2.

Zapisz, ile jest wsrod nich liczb, ktorych cyfra jednosci jest 0.

Jakie beda kolejne liczby o tej samej wlasnosci co liczby z zadania 2, ktére bedg mialy cyfre jednosci 02

4. 'Wsrdd nizej narysowanych figur jedna nie pasuje do pozostatych.
Skredl ja i wyjasnij, dlaczego nie pasuje.

<> A~ T [T &




55 20. DWADZIESCIA PYTAN - CZYLI TWORZYMY KOLEKCJE

1. Przeczytaj pytania i odpowiedzi. Odgadnij, o ktory obrazek chodzi.

Q
O

o/

@

)

e N\ | 7 N\ | 7 N\ | 7 N\
\ J |\ J |\ J |\ J

A
¥
—
=

[~

LA

r N\ | \ | N\ | N\ | \
\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
r N\ | \ | N\ | N\ | \
P a0
=
\ J |\ J |\ J |\ J |\ J

J
N
J
N
€ J
e Y
€ J
s \
J

N\ | 7
0
o\

J |\

o

Czy to jest zwierze?
Czy to lata?
Czy to plywa?

Czy jego nazwa konczy si¢ na a?

TAK
NIE
TAK
NIE

2. Przeczytaj pytania i odpowiedzi. Odgadnij, o ktérg liczbe chodzi.

\. J \. J \. J

712‘710”7 ’20”22‘
66 ||| 35|16 ||[ 15 ||| 20
r18‘r17‘r47‘r81‘711‘
26 ||| 8 ||| 27 ||| 95 ||| 96
48 ||| 37 ||| 14 ’6‘ 13‘

Czy ta liczba konczy si¢ cyfra 72

Czy ta liczba jest parzysta?

Czy ta liczba jest mniejsza od 20?

Czy ta liczba dzieli si¢ przez 5?

NIE
NIE
TAK
TAK
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20. DWADZIESCIA PYTAN - CZYLI TWORZYMY KOLEKCJE

. Ponizej wypisano niektore liczby mniejsze od 30. Napisz, jakg majg jeszcze inng wspolng ceche.

Dopisz jeszcze dwie kolejne takie liczby.

« JLs Jlo2 JLae JCzo )Lz 22 )

. a) Wypisz wszystkie liczby wieksze od 50, ale mniejsze od 100, ktére majg te sama ceche co

liczby z zadania 1.

b) Podkresl te liczby sposréd wypisanych, ktorych cyfra jednosci jest 0.
¢) Zapisz, przez jakie liczby dzielg si¢ bez reszty wszystkie podkreslone liczby.

. Wsrdd nizej narysowanych figur jedna nie pasuje do pozostalych. Skresl ja i wyjasnij,

dlaczego nie pasuje.

QA

4. Policz, ile jest liczb:

mniejszych od 100, ktoére dzielg sie przez 7 bez reszty,

()



57 21.TRZY W LINII - CZYLI O POSZUKIWANIU ZWIAZKOW @

1. a) Zaznacz, naktérym polu planszy obok mozna polozy¢ zeton po wylosowaniu znaczka

b) Napisz, co taczy te znaczki - wylosowany

i zaznaczony przez Ciebie. @

2. Kuba wylosowat i polozyl zeton na polu planszy ze znaczkiem

Napisz, jaka mégl podac zasade potaczenia obu znakow.

228 @&

L./
S
)
'

3. a) Zaznacz pola, na ktorych potozenie (| Y1 ( |
zetonu pozwoli wygrac gre. QG\ @ i

D) 4o
b) Gracz wylosowat . Opisz zasade x J |\ )| =

polaczenia tego znaczka i znaczka na R / /)

planszy, ktéra pozwoli wygrac gre.

4. Gracz wylosowal . Podaj zasade

polaczenia tego znaczka i znaczka na

O
'
J & ) - J
 mm—
|

planszy, ktéra pozwoli wygrac gre.
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. Kuba wylosowat

. Gracz wylosowat . Podaj zasade polaczenia tego

21.TRZY W LINII - CZYLI O POSZUKIWANIU ZWIAZKOW

_J1ipotozyt zeton na polu planszy ze znaczkiem
Napisz, jaka mégl podac zasade potaczenia obu znakow.

. a) Zaznacz pola, na ktérych polozenie

zetonu pozwoli wygrac gre. [ /| [ ¢ \
e |©) L

. Opisz zasade [@ %ﬁ

polaczenia tego znaczka i znaczka na

planszy, ktéra pozwoli wygrac gre. [ /:5 O @ [ /D |

b) Gracz wylosowat &

znaczka iznaczka na planszy, ktéra pozwoli wygrac gre.

. Kuba potozyt zeton na znaczku na planszy i powiedzial,
ze ten znaczek z wylosowanym znaczkiem taczy woda.
Zaznacz, ktéry znaczek mogl wskaza¢ spinacz. ) =
Uzasadnij swéj wybor. @\ @

Czy jeszcze jakis inny znaczek mégl zosta¢ wylosowany i tez pasowaltby do podanej przez
Kube zasady? Zaznacz go i uzasadnij to drugie wskazanie.
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. Kuba wylosowat

. Gracz wylosowat . Podaj zasade

. Kuba potozyt zeton na znaczku na planszy i powiedzial,

21.TRZY W LINII - CZYLI O POSZUKIWANIU ZWIAZKOW @

) i polozyt Zeton na polu planszy ze znaczkiem

Napisz, jaka mégl podac zasade potaczenia obu znakow.

. a) Zaznacz pola, na ktérych polozenie

zetonu pozwoli wygrac gre.

b) Gracz wylosowat . Opisz zasade

polaczenia tego znaczka i znaczka

na planszy, ktéra pozwoli wygrac gre.

polaczenia tego znaczka iznaczka na

planszy, ktéra pozwoli wygrac gre.

ze ten znaczek z wylosowanym znaczkiem taczy woda.
Zaznacz, ktéry znaczek mogl wskazac spinacz.
Uzasadnij swéj wybor.

Czy jeszcze jaki$ inny znaczek mogl zosta¢ wylosowany i tez pasowalby do podanej przez
Kube zasady? Zaznacz go i uzasadnij to drugie wskazanie.



22.GDZIE CO JEST - CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. | @

1. Polacz w pary rysunki i ich opisy.

Z brzegow lezq jabtko i brzoskwinia,

[‘H é H*H @] a pomiedzy nimi gruszka i kis¢

winogron. Gruszka lezy na lewo
od jabtka i na prawo od winogron.

Z brzegow lezq_jabtko i brzoskwinia,

[ @ ][ é ][*][‘] a pomiedzy nimi gruszka i kié¢

winogron. Gruszka lezy na prawo
od jabtka i na lewo od winogron.

Z brzegow lezq_jabtko i brzoskwinia,

a pomiedzy nimi gruszka i kis¢
[@ ][*H é H‘] winogron. Gruszka lezy pomiedzy
brzoskwiniq i winogronami, na prawo
od brzoskwini.

,. Z brzegow lezq jabtko i brzoskwinia,
[‘][*][ é ][ @] a pomiedzy nimi gruszka i kigé
winogron. Gruszka lezy na prawo

od winogron i nie lezy obok jabtka.

2. Opisz w podobny sposob ten rysunek.

®/0%| ]
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22.GDZIE CO JEST - CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. |

1. Przyjrzyj si¢ uwaznie, jak na tej polce ulozone sg owoce.

o* 9@

a) Przeczytaj te cztery opisy. Tylko jeden z nich opisuje ulozenie owocéw na tej podlce.

Znajdz go i zaznacz.

Sliwka, ktéra lezy w $rodku, nie

sasiaduje z brzoskwiniq i jabtkiem.

Na lewo od niej lezq winogrona,

a na prawo gruszka. Obok gruszki
lezy brzoskwinia.

jabtkiem i Sliwka.

Sliwka jest na prawo od winogron,
a gruszka na lewo od jabtka.
Winogrona leza pomiedzy $liwkq

i brzoskwinia, a gruszka pomiedzy

Ki$¢ winogron lezy pomiedzy
brzoskwiniq i $liwka, a gruszka lezy
pomiedzy $liwka i jabtkiem. Sliwka
lezy pomiedzy winogronami

Z lewej strony lezy brzoskwinia,

z prawej jabtko, a w $rodku Sliwka.
Gruszka jest pomiedzy brzoskwiniq
i $liwka, a kis¢ winogron lezy

i gruszka, na prawo od jabtka. z drugiej strony Sliwki.

b) Pod kazdym z trzech pozostatych opiséw wyjasnij, co w nim nie pasuje do rysunku.



62 22.GDZIE CO JEST - CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. |

1. Z kazdej pétki spadl jeden owoc, ale i tak mozna je potaczy¢ w pary z ich opisami.

Z1ob to.

@ () *o

()@ %]

o]

Winogrona lezaq miedzy brzoskwiniq
i gruszka. Gruszka natomiast lezy
pomiedzy winogronami. Z lewej
strony lezy brzoskwinia. Ostatnim

owocem jest czerwone jabtko.

Z brzegdw lezq_jabtko i gruszka,
a w $rodku druga gruszka, ktéra
lezy na prawo od winogron i jabtka.

O\AE

Pomiedzy gruszkami lezy brzoskwinia.

Jabtko lezy pomiedzy dwiema
brzoskwiniami, a gruszka pomiedzy
brzoskwinia i winogronami.
Winogrona lezg na prawo od obu

@0 L%

brzoskwin.

Dwie gruszki lezq obok siebie.

Na lewo od nich jest czerwone,

duze jabtko, a na prawo winogrona

i brzoskwinia, ktéra lezy na prawo
od winogron.

W $rodku lezy gruszka, na lewo od
niej znajduje sie kis¢ winogron oraz
brzoskwinia, a na prawo druga kisé
winogron i jabtko. Jabtko lezy obok

gruszki.

2. Dorysuj albo dopisz na pétkach, jakie owoce z nich spadly.



63 23. GDZIE CO JEST — CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. I @

1. Zréb rysunki zgodnie z podanym opisem. Niektore przedmioty juz s3 ,,ustawione”.

Y Na pétce ustawiono pieé przedmiotow: kubek, szklanke, dzbanek i dwie

filizanki. Kubek postawiono z lewej strony na gdrnej pétce, a dzbanek
na $rodku dolnej pétki. Filizanki ustawiono po obu stronach dzbanka,
a szklanke nad dzbankiem.

e

Ploldel=

b - \
) Na pétce ustawiono pieé przedmiotow: dwa kubki, dzbanek i dwie filizanki.

Dzbanek ustawiono na dolnej pétce pomiedzy filizankami, a na gérne;j
potce ustawiono kubki tak, ze jeden stoi nad dzbankiem, a drugi nad
lewq_filizanka.

wEllE S

Na pétce ustawiono pieé przedmiotow: dwa kubki, szklanke, dzbanek

i filizanke. Dwa kubki postawiono obok siebie na gérnej potce, szklanke

na prawo od nich. Pod szklanka ustawiono filizanke, a dzbanek stanat
na lewo od niej.

czu]d=)




64 23. GDZIE CO JEST — CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. I

1. Polacz w pary zestawy liczb i ich opisy.

[16 ”i211” 31][18 ]

HERA

gaan

[11][45][80][67]

26 | 31 19 ]| 25|

60 |65 | 70 | 58]

Trzecia liczba jest najwieksza

w zestawie, a pierwsza najmniejsza.
Ostatnia liczba jest o 13 mniejsza
od przedostatniej i o 56 wieksza

od pierwsze;j.

Liczby w tym zestawie sq
uporzadkowane zgodnie ze swoja.
wielkoscia. Najwieksza z nich jest
rowna sumie pozostatych i dzieli sie

przez najmniejsza.

Liczby w tym zestawie sq ustawione
zgodnie ze swoja wielkoscia.

Najwieksza z nich jest réwna sumie
pozostatych. Zadna z liczb zestawu

nie dzieli sie przez 2.

Pierwsza liczba jest najmniejsza

w zestawie, a trzecia najwieksza.
Trzecia liczba jest o 13 wieksza

od ostatniej. Dwie liczby z zestawu

sq parzyste.

Réznica miedzy najwiekszq

a najmniejszq liczbag w tym zestawie
to 12. Sq.w nim zaréwno liczby
parzyste, jak i nieparzyste. Suma

tych liczb to ponad 250.

Réznica miedzy najwiekszq

a najmniejszq liczbag w tym zestawie
to 12. Sa.w nim zardéwno liczby
parzyste, jak i nieparzyste.

Dwie z liczb dajq razem 50.




23. GDZIE CO JEST — CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. I @

1. Zréb rysunki zgodnie z opisem. Niektdre figury sg juz narysowane.

Y Rysunek sktada sie z 11 fqczacych
sie kwadratow tej samej wielkosci.
Dolna cze$¢ rysunku to trzy
kwadraty utozone obok siebie. Nad
$rodkowym jest narysowanych

- jeden nad drugim - kolejne

5 kwadratéw. Reszta kwadratéw
jest narysowana poziomo, jeden
obok drugiego, na prawo od
gérnego kwadratu.

K Rysunek sktada sie z 10 fqczacych
sie kwadratow tej samej wielkosci.
Z prawej strony sq 4 kwadraty

- jeden nad drugim. Na lewo od
gérnego kwadratu sq narysowane
poziomo kolejne 4 kwadraty.

Z ostatnim stykajq sie
wierzchotkami dwa kwadraty

- jeden po skosie do gory, a drugi
do dotu.
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23. GDZIE CO JEST — CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. I

1. Zréb rysunki zgodnie z opisem. Niektdre figury sg juz narysowane.

a)(

b) (

Rysunek skiada sie z czterech taczacych sie figur: kota, kwadratu i dwdch

identycznych tréjkatow. Wewnatrz kwadratu jest narysowane koto w taki
sposéb, ze dotyka wszystkich bokow kwadratu. Z prawej strony kwadratu styka
sie z nim catym bokiem tréjkat. Oba stykajace sie boki sq tej samej dtugosci.
Drugi trojkat styka sie z pierwszym trdjkatem wierzchotkiem i jest narysowany

| w taki sposadb, ze ich boki sa swoimi przedtuzeniami.

Rysunek sktadassie z czterechtaczacych sie figur: dwoch identycznych kwadratéw

oraz dwach identycznych tréjkatéw. Trdjkaty stykaja sie z jednym kwadratem
bokami - jeden z lewej strony kwadratu, a drugi od géry. Stykajace sie boki figur
sq_tej samej dtugosci. Oba kwadraty stykaja sie wierzchotkiem - jest to fen
wierzchotek pierwszego kwadratu, w ktérym stykaja sie takze oba tréjkaty. Oba

| kwadraty sq narysowane po liniach kratki.
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24. ZBIERAMY DANE W NASZEJ KLASIE | SZKOLE - CZYLI O TYM, JAK SIE TWORZY WYKRESY SLtUPKOWE @

1. Na podstawie wykresu uzupelnij brakujace dane w tabeli. Pomaluj odpowiednimi kolorami
puste stupki wykresu i oznaczenia obok obrazkéw zwierzat.

Wykres Zwierzeta hodowane przez uczniow z klas IV-VI

150
140
130 —
120 —
110 —
100 —
90 —
80 — -
70— -

60 — - -

50 — - -

40 — - - -

30 — - - -

Y () UJ & U

4 PeE==

20 — - - -

10 — - || | - /
0 "/ EOAO.-H

O
©)

©)
O

O
o

Tabela Zwierzeta hodowane przez uczniow z klas IV-VI

e | ][] [

liczba
wyboréw

——

65 140 45

2. Oblicz i uzupetnij zdania, wykorzystujac stowa: wigcej, mniej

——

&

— Jposiadao.................. dzieci................. niz

|
= (8

_ Jhoduje 0.l dzieci.................. niz

3. Oblicz:

Ile razem wszystkich zwierzat majg dzieci w tej szkole? ..................
Ktorych zwierzat jest wiecej: kotéw i chomikdéw czy kotow, zoiwi i ryb?
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1. Na wykresie zamaluj odpowiednimi wzorami puste stupki.
Uzupelnij brakujace dane w tabeli.
Wykres Ulubione formy spedzania wolnego czasu w klasach IV-VI

| — N
g -
C
%

0 0-0-0-0,0-0:0.0°C

NN N NN N

f\
|
JAAAIIIS 0-0

Delilalelelelelelele el DDl DD DD T T
Jrrrrrrrrrrrrr

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

HEBEE

Tabela Ulubione formy spedzania wolnego czasu w klasach IV-VI

BliE=E
NENENENENENE

165 35

liczba
wyborow

2. Uzupetnij zdania:
Dziewczynki najchetniej spedzajawolny czas. ..o ,
a najmniej ich wybordw dotyczy ... ... i
Chlopcy najbardziej lubig .....................oo.... , ANYMNI ...oveniiii
Najmniejsza réznica pomi¢dzy wyborami dziewczynek i chlopcéw dotyczy................

3. Oblicz i zaznacz kotkiem:

jest 0 20 mniejsza niiwprzypadku LJ ( i ) =8
Liczba wyboréw @

Taka sama liczba wyboréow dotyczy [m] il ’ﬂgﬁﬁ‘] [@D i [%]

Liczba wyborow

3 B

jest 3 razy wieksza niz w przypadku




24. ZBIERAMY DANE W NASZEJ KLASIE | SZKOLE - CZYLI O TYM, JAK SIE TWORZY WYKRESY SLtUPKOWE @

1. Na wykresie zaznacz odpowiednim wzorem stupki.

Wykres Wyjazdy wakacyjne uczniow klas IV-VI
60
55
50
45
40
35
30
25
20
15
10

O

(OX)

(O()

%

XS

REXEXS

2. Uzupetnij zdania, korzystajac z wykresu.
odwiedzi podczas wakagji.......

Tyle samo uczniow zklas............. pojedzie

3. Zaznacz wlasciwg odpowiedz.
Najmniej uczniow jest w klasach v Vv VI

Bl

4. Zaznacz kétkiem zestaw obrazkow, ktory pokazuje miejsca wyjazddw wakacyjnych uczniow

wyjedzie o 1 uczen wigcej niz nad czy

w kolejnosci od najmniejszej do najwickszej liczby wybordw.

\ N\
J J
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25. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

1. Uzupelnij kazdy rysunek tak, aby przedstawial:

a) liczbe 47.

&)(s2)(9)

b) liczbe 50.

O

DES
HEES
e

2. Uzupetnij kazdy rysunek tak, aby przedstawial podang liczb¢. Nastepnie, uzupelnij dzialanie

— tak jak w przykladzie.
61

) DD
é@ oL

36

30 +31=61 ]

25

&)

0
(2
)

— O

21




25. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

1. Nakazdym z ponizszych rysunkéw przedstawiona jest jaka$ liczba.
Polacz rysunki z odpowiednimi liczbami.

(e8)le2)(e2)

0) &
LOB(E0H (=Y
0)0)10)0)
(o010

e \ \ \ N\
@ % | % | % |

|

|
\ J U _J J _J
e \ \ \ N\

OJGJO)L0)
HHEW
0
0

B)&)
BE

2. Masz duzo takich znaczkéw: [ =

a) Z jakiej najmniejszej liczby takich znaczkéw mozesz utozy¢ 212

b) A z jakiej najwickszej?

¢) Z ilu jeszcze znaczkdéw mozesz zbudowac t¢ liczbe?

=

a) Z jakiej najmniejszej liczby takich znaczkéw mozesz utozy¢ 352

3. Masz duzo takich znaczkéw: [ :

b) A z jakiej najwickszej?

¢) Z ilu jeszcze znaczkdéw mozesz zbudowac t¢ liczbe?




25. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

Przyjrzyj si¢ obrazkom. Policz, ile to jest razem. Zapisz wyniki. Zréb to jak najprosciej.

B EE BEEEE
=leg + =
BB BEEEE
el WO -
HEEBE B8 EEE
W08 WwooD =
BE e
REIE EE R ()
:@1 :@: :@: [%] [@] @] " |
"elalo BESE
BEE BES
WEE WEE -
O (e2] o|lo|le
s3)9)2) BEEE
208 WOoE -
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25. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

1. Przyjrzyj si¢ uwaznie obrazkom i zapisom liczbowym. Oblicz, ile zostanie?

! 255 BB
2 | 2 s [ BEEE
31! o -2 |3 SiEE

| % % &) SRR
5 | 4 s)8)&) 4| 8 = =)
il =) ()] " BEEE

2. lle zostanie?

: @8E Sssss
%? < 7 —
= [ A R E R EEE




IESIETNEGO, CZ. |

IE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZ
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25. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

1. Masz duzo takich znaczkow: [ —

a) Z jakiej najmniejszej liczby takich znaczkéw mozesz ulozy¢ 232

A z jakiej najwiekszej?

Na ile réznych sposobow mozesz zbudowac 23 z tych znaczkow?

b) A zjakiej najmniejszej liczby takich znaczkéw mozesz ulozy¢ 362

Z jakiej najwiekszej?

Na ile sposobéw mozesz zbudowac te liczbe?

¢) Zbadaj w podobny sposob liczbe 41.
d) Powtdrz to jeszcze dla kilku innych liczb.

e) Zapisz wyniki w tabeli:

23 | 36 | 41

najmniejsza liczba znaczkéw

najwigksza liczba znaczkéw

liczba wszystkich sposobow

t) Czy dostrzegasz jakie$ prawidlowosci? Opisz je.

()
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26. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. II

1. a) Na kazdym z ponizszych rysunkéw przedstawiona jest jaka$ liczba. Zapisz te liczby - tak

jak w przyktadzie.

€ J \ J \
e \ 5 \ 5 N\
€ f J \ J \ J

e 5 Y
€ J

nnn

2Ey @ EB®E

b) Ponumeruj rysunki zgodnie z wielkoscig tych liczb - od najwickszej do najmniejszej.

2. a) Na kazdym z rysunkéw przedstawiona jest jaka$ liczba. Zapisz te liczby obok rysunkdw.

b) Ponumeruj rysunki zgodnie z wielkoscig tych liczb - od najmniejszej do najwickszej.

> 0| [<s|l<= <>l
| %[% ~
r N\ \ r \ —\
<[ %[% <~
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26. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. II

Zapisz liczby przedstawione na rysunkach i wstaw w okienko jeden ze znakéw: ,<” albo ,,>”
— tak jak w przykladzie.

=S =HE | B =
= | B ==

= | B ==

= | BE=E =)=

=) | BEE HE=

= BE= HE=

= 5 8 8= =5
HEE HEE

2HEE HEE

HEl= HEE =
L= === —
== ==
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26. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. II

1. Nakazdym z ponizszych rysunkéw przedstawiona jest jakas liczba.
Polacz rysunki z odpowiednimi liczbami.

=== EEEE ==
=E=)= =

220 ===

o o

EEEE 124 |~
=== =
=== === == “
=== =|=)==5=
== ==)=)=)=

\ J \ J

r “\ — “\
£

WV U

%
~—
e Y

%
~——
e Y




79 26. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. II

Uzupelnij kazdy rysunek tak, aby przedstawial podang liczbe. Nastepnie uzupetnij dziatanie

- tak jak w przykladzie.

235

HEEEE
T ==

[ 122+113-235 |

200
HEE=EE
FEEE=
= ||
- o=
; il

—
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26. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. II

Ile to jest razem? Wykonaj obliczenia. Postaraj si¢ wyniki zapisywac jak najprosciej.

EEEE

&<

@)

@)

s N\ N\
LfALfA

AAE) @A

€ J \ J \ J

]

e \ N\ N\
L&AL§AL&A
&

——

Gl

A@a

)

W

=)
+
Dziesig¢

jednodci to...

1=

Z@I
0l
0

)
it
2

(=)<

()<<

—a= )
— T2

e)

]

0
DO
0

J
% % % ' @ I( @ I( @ |( @ |
\ J \ J \ J \ J \ J \ J \ J

LWL
nnnn

W W@

\ J \ J \ J

WWW@W@WE

Dziesiec setek? F [@]
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26. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. II

Wykonaj obliczenia.

=== )
6 4 6 S| <<=
- 4 3 > S| <=
6 | 7 ==
- 1 6 2 S|l
& [%
4 5 1 ) @ )
B 5 3 L/ 4 Dziesiel setek? F[@]
&
| |I<>
3 2 ||
- 8 | 1 g
7 | 6 ===
- 6 8 1 '
HEEE
s | s ===
- 1 0 9
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26. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. II

==

wierzchu jest widoczny, pozostale nie:

1. Masz cztery znaczki sposrod: ulozone jeden na drugim. Ten na

a) Jaka moze by¢ najwigksza taczna warto$¢ tych znaczkow?

b) A jaka najmniejsza?

¢) Jakie inne taczne wartosci mogg miec te cztery znaczki? Wypisz je:

d) Ile tacznie roznych liczb mogg tworzy¢ te cztery znaczki?

2. Tym razem na wierzchu takiej kupki znaczkéw lezy ,,dziesigtka™

a) Jaka moze by¢ najwigksza taczna warto$¢ tych znaczkow?

b) A jaka najmniejsza?

¢) Jakie inne taczne wartosci mogg miec te cztery znaczki? Wypisz je:

d) Ile tacznie roznych liczb mogg tworzy¢ tym razem te cztery znaczki?

3. Czy potrafisz przewidzie, ile réznych liczb moga tworzy¢ takie cztery znaczki, gdy na ich

wierzchu lezy ,,jednos$¢”? Dlaczego tak sie dzieje?

()
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27.PODOBNIE, CZYLI JAK — CZYLI O ROZUMOWANIU PRZEZ ANALOGIE

1. Rozwiaz kolejne zagadki. Przy kazdym znaku zapytania napisz, jaki obrazek tam pasuje.
Nizej wyjasnij, dlaczego tak uwazasz.

0oy [ oo 2 ]

...........................................................................................

...........................................................................................

c)

...........................................................................................

...........................................................................................

e)

...........................................................................................

(2)
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L.

27.PODOBNIE, CZYLI JAK — CZYLI O ROZUMOWANIU PRZEZ ANALOGIE

Rozwiaz kolejne zagadki. Przy kazdym znaku zapytania napisz, jaki obrazek tam pasuje.

Nizej wyjasnij, dlaczego tak uwazasz.

a)

Pora na zagadki o liczbach. Rozwiaz kolejne zagadki. W puste pole wpisz liczbe, ktora tam
najlepiej pasuje. Nizej wyjasnij, dlaczego tak uwazasz.

a)
masie,fakdo,jak[ 13 ]do[ ]
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27.PODOBNIE, CZYLI JAK — CZYLI O ROZUMOWANIU PRZEZ ANALOGIE

1. Rozwiaz kolejne zagadki. Przy kazdym znaku zapytania napisz, jaki obrazek tam pasuje.
Nizej wyjasnij, dlaczego tak uwazasz.

a)
masie,fak do,jak[}]do[ ? ] ...................................

2. Sprébuj te samg zagadke rozwigzac na kilka réznych (!) sposobow.

Za kazdym razem wyjasnij, dlaczego wpisana liczba pasuje jako rozwiazanie zagadki.

a)

b)

masie‘rakdo,jak[é‘]-]do[ ]
<)

masiq‘rakdo,jak[64]do[ ]
d)

()



86 28. MAKIETA - CZYLI O WYKORZYSTANIU BRYt DO KONSTRUOWANIA MODELU EKOLOGICZNEGO OSIEDLA @

1. Zamaluj tym samym kolorem identyczne prostokaty.

2. Na rysunku jest widoczna siatka prostopadloscianu. Wpisz odpowiednie wymiary i oblicz
pole powierzchni tego prostopadloscianu. Narysuj obok siatke prostopadloscianu
o wigkszym od poprzedniego polu powierzchni.

3. Zaprojektuj wlasne zadanie geometryczne i zadaj je do rozwigzanie kolezance lub koledze.
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28. MAKIETA - CZYLI O WYKORZYSTANIU BRYt DO KONSTRUOWANIA MODELU EKOLOGICZNEGO OSIEDLA

Sposréd narysowanych prostokatow wybierz 6, z ktérych mozesz zbudowac siatke prosto-

padloscianu. Czy jest tylko jeden sposéb narysowania takiej siatki? Wykonaj odpowiednie

rysunki.

1. Ile cm? wynosi pole narysowanej figury? Narysuj obok figure o wiekszym polu od podane;j.



88 28. MAKIETA - CZYLI O WYKORZYSTANIU BRYt DO KONSTRUOWANIA MODELU EKOLOGICZNEGO OSIEDLA @

2. Oblicz pole narysowanej figury.

// \\
// \\
\\
\\
\\
\\
// \\
RN
~

3. Dokoncz to zadanie, wykonaj odpowiedni rysunek i sprawdz, czy mozna je rozwigzac.

Pokdj ma ksztatt litery L i wymiary takie
120 cm

jaknarysunku ...,

250 cm

.............................................

120 cm

.............................................

3m

.............................................
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29.PLAN - CZYLI W JAKI SPOSOB MOZNA OPISAC SWOJE MIEJSCE @

Poruszasz sig, startujac od punktu wskazanego rysunkiem:

L to w lewo G - w gore 1to 1 cm, dwie kratki to 1 cm
P - w prawo D - w dot 2 -2 cmitd.
1. Pierwszy krok juz zostal zrobiony: 2P 2. Narysuj wedtug instrukgji:

Narysuj wedlug instrukeji:
4G 1P 2G 2L 2G 3P 5D 1L 2D 2P 3G 1P
3G 2L 2G 3P 4D 1P 3D 1P 4G 1L 1G 1P 1G 1L 2G 2P 4D 1L 2D 1P 1D
1G 3L 1D 1L 1G 2L 3D 1L 4D 1P 2G
Czy znalazles$ ogon?

(")

Y
D\
Y

3. Wymysl podobne zadanie. Narysuj droge na kartce i zaszyfruj ja. Daj zagadke do rozwigzania
kolezancelubkoledzeisprawdzcie, czyrozwigzanie jest poprawne. Jezelijestinne, odszukajcie,
gdzie zostal zrobiony blad.



90 29. PLAN - CZYLI W JAKI SPOSOB MOZNA OPISAC SWOJE MIEJSCE

1. Adam postanowil zrobi¢ projekt swojego pokoju. Narysowat go tak: po lewej stronie znajduje
sie okno, a drzwi na dole rysunku. Dwie kratki na planie to 1 metr w rzeczywistosci.
Z katalogu mebli wybral:
» 2 regaly na ksigzki o wymiarach 1 m 50 cm szerokosci
» tapczan o wymiarach 2 m dlugosci i 1 metr szerokosci
» szafe o wymiarach 2 metry szerokosci i 50 cm glebokosci
» biurko o wymiarach 1 metr glebokosci i 1 metr 50 cm szerokosci
» szafke na drobiazgi o wymiarach 50 cm na 50 cm
» komode o wymiarach 1 m 50 cm szerokosci i 1 metr glebokosci, na ktérej postawi
akwarium
Zaproponuj najlepsze ustawienie mebli. Pomoze ci przygotowanie piktograméw o podanych
powyzej wymiarach.

okno

drzwi

Pamietaj, ze drzwi otwieraja si¢ do srodka pokoju.



91 29. PLAN - CZYLI W JAKI SPOSOB MOZNA OPISAC SWOJE MIEJSCE

1. Tak wyglada plan klasy Piotra. Dwie kratki na planie to 1 metr w rzeczywistosci. Lewg $ciane
zajmujg okna. Wysoko$¢ klasy to 3 metry. Dzieci wspdlnie z rodzicami postanowily zmienic¢
W niej co nieco.

Zobacz, co zaplanowaly:
1. Na oknach zawiesi¢ nowe zastony od sufitu do podiogi — 1 metr materiatu
o szerokosci 1 metr 50 cm kosztuje 15 zl.
2. Na podlodze polozy¢ nowg wykladzine - 1 metr wykladziny o szerokosci 2 metry
kosztuje 42 zi.
3. Od drzwi do konca klasy zawiesi¢ na wysokosci 1 metra diugg potke, na ktdrej
ustawig swoje prace — metr odpowiedniej deski kosztuje 16 z1.
4. Na tylnej $cianie umiesci¢ tapete korkowg — zwieszg na niej swoje prace. Plyta ma by¢ od
wysokosci potki do samego sufitu. 1 metr takiej tapety o szerokosci 50 cm kosztuje 11 z1.
Komitet rodzicielski postanowil wyda¢ na ten cel 2000 zI. Czy ta kwota wystarczy?
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